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Rkkifefr ij vk/kkfjr ç’u

1. mcyrs ikuh esa ,d lsUVhxzsM ,oa ,d QkjsugkbV FkekZehVj Mqck;s tkrs gSaA ikuh dk rkiØe ?kVrk gS ;fn QkjsugkbV iSekus ij vafre rki 140° gks rks
lsUVhxzsM iSekus ij rkiØe esa gksus okyh deh gksxh [CBSE PMT 1992; AIIMS 1998]

(a) 30° (b) 40° (c) 60° (d) 80°

2. fdl rkiØe ds fy, lsUVhxzsM ,oa QkjsugkbV iSekus leku ikB~;kad n'kkZ;saxs [RPMT 1997]

(a) – 40° (b) + 40° (c) 36.6° (d) – 37°

3. rkiekih dk ekudhdj.k fuEu esa ls fdlls izkIr gksrk gS [CPMT 1996]

(a) tkWyh dk rkiekih (b) IySfVue izfrjks/k rkiekih

(c) rki;qXe Rkkiekih (d) xSl rkiekih

4. nzo rkiekih dh rqyuk esa xSl rkiekih vf/kd lqxzkgh gksrk gS] D;ksafd [CPMT 1993]

(a) nzoksa dh rqyuk esa xSlksa dk izlkj vf/kd gksrk gS (b) xSlsa vklkuh ls izkIr dh tkrh gSa

(c) xSls T;knk gYdh gksrh gSa (d) xSlsa vklkuh ls viuh voLFkk ifjofrZr ugha djrh gSa

5. ikjk rkiekih dk mi;ksx fdl rkiØe rd ekius ds fy, fd;k tk ldrk gS [CBSE PMT 1992]

(a) 100°C (b) 212°C (c) 360°C (d) 500°C

6. ,d fu;r vk;ru xSl rkiekih dk ikB~;kad ¼nkc dk eku½ 0°C ,oa 100°C ij Øe’k% 50 cm ,oa 90 cm ikjs ds cjkcj gSA tc nkc dk eku 60 cm
ikjs ds cjkcj gks] rks rki dk eku gksxk

(a) 25°C (b) 40°C (c) 15°C (d) 12.5°C

7. og lEcU/k dkSu lk gS tks fdlh rki ds fy, lsUVhxzsM ,oa QkjsugkbV ds chp gksrk gS

(a) )32(
9
5 °−°=° CtFt (b) °+°=° 32

9
5

CtFt (c) °+°=° 32
5
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CtFt (d) )32(
5
9 °+°=° CtFt

8. lsUVhxzsM iSekus ij ;fn fdlh rkiØe dk eku 5°C gS rks QkjsugkbV iSekus ij bldk eku D;k gksxk

(a) 9° (b) 41° (c) 2.8° (d) 15°

9. ikjk 367°C ij mcyrk gSA ;fn ,slk ikjk rkiekih cukuk gks ftlls 500°C rd dk rki ekik tk lds] rks ;g fd;k tk ldrk gS

(a) rkiekih dh uyh esa ikjs ds LrEHk ds Åij fuokZr~ cukdj (b) ikjs ds LrEHk ds Åij mPp nkc ij ukbVªkstu xSl Hkjdj

(c) ikjs ds LrEHk ds Åij fuEu nkc ij ukbVªkstu xSl Hkjdj (d) ikjs ds LrEHk ds Åij vkWDlhtu xSl Hkjdj

10. fuEu esa ls dkSu rkiØe U;wure gS

(a) 1°R (b) 1°C (c) 1°F (d) 1° K

Bkslksa ds izlkj ij vk/kkfjr iz’u

11. ,d fo'ks"k rkiØe T ij] LVhy ds CykWd esa cus fNnz esa] FkksM+s cM+s vkdkj dh dk¡ls (Bronze) dh ,d fiu dks yxkuk gS rks bls vklkuh ls blesa yxkus
ds fy, rkiØe esa òf) de ls de djuh gksxh ;fn [SCRA 1998]

(a) flQZ CykWd dks xeZ fd;k tk;s (b) CykWd ,oa fiu nksuksa dks ,d lkFk xeZ fd;k tk;s

(c) CykWd ,oa fiu nksuksa dks ,d lkFk B.Mk fd;k tk;s (d) flQZ fiu dks B.Mk fd;k tk;s

12. ;fn ,d csyu dks xeZ djus ij bldh yEckbZ 2% c<+rh gS rks blds vk/kkj ds {ks=Qy esa izfr'kr òf) gksxh [CPMT 1993]

(a) 0.5% (b) 2% (c) 1% (d) 4%
13. tc ,d irys rkj dks xeZ fd;k tkrk gS rks bldh yEckbZ L esa 1% dh of̀) gksrh gSA ;fn ,d rk¡cs dh pdrh ftldk {ks=Qy 2L × L gS] dks leku

rkiØe rd xeZ fd;k tk;s rks blds {ks=Qy esa izfr’kr òf) gksxh
(a) 3% (b) 2.5% (c) 1.5% (d) 2%

14. nks NM+sa ftudh yEckbZ 1L o 2L gSa] Øe’k% 1α ,oa 2α js[kh; izlkj xq.kkad okys inkFkksZa ls cuk;h x;h gSa] tgk¡ 2211 αα LL = A NM+ksa ds rkiØe ∆T
ls c<+k;s tkrs gSa ftlls budh yEckbZ esa ifjorZu 1L∆ ,oa 2L∆ gksrk gS] rks

(a) 21 LL ∆≠∆

(b) 21 LL ∆=∆

(c) yEckbZ esa vUrj )( 21 LL − dk eku fLFkj gksrk gS ,oa ;g rkiØe òf) ls Lora= gksrk gSA

(d) fu"d"kZ ij ig¡qpus ds fy, fn;s x;s vk¡dM+sa vi;kZIr gS

तापिमित, तािपय �सार एवं कैलोरीमापन
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15. ,d NM+ dh yEckbZ 40 cm gS ,oa bldk js[kh; izlkj xq.kkad C°×= − /106 6
1α gSA ,d nwljh NM+ dh yEckbZ l gS ,oa bldk js[kh; izlkj xq.kkad

C°×= − /104 6
2α gSA ;fn lHkh rkiØeksa ij nksuksa NM+ksa dh yEckbZ dk vUrj fu;r jgrk gks] rks l dk eku gksxk

(a) 26 cm (b) 60 cm (c) 80 cm (d) 32 cm
16. /kkrq dh nks NM+ksa ftudh yEckbZ ,oa vuqizLFk dkV dk {ks=Qy leku gS] ds ,d fljs dks nwljs fljs ls tksM+dj nks n<̀+ LrEHkksa ds chp j[kk x;k gSA buds

js[kh; izlkj xq.kkad Øe’k% 1α o 2α rFkk buds ;ax xq.kkad Øe’k% 1Y ,oa 2Y gSaA NM+ksa ds bl fudk; dks BaMk fd;k tkrk gS rks ik;k tkrk gS NM+ksa ds
lEidZ fcUnq dh fLFkfr esa dksbZ ifjorZu ugha gksrkA ,slk gksus ds fy, vfuok;Z 'krZ gksxh

(a) 1221 αα YY = (b) 2
22

2
11 αα YY = (c) 2211 αα YY = (d) 2

12
2
21 αα YY =

17. fdlh fØLVy dk ,d fn’kk esa js[kh; izlkj xq.kkad 1α gS ,oa blds yEcor~ fn’kk esaa 2α gS rks vk;ru izlkj xq.kkad dk eku gskxk

(a) 21 αα + (b) 212 αα + (c) 21 2αα + (d) mijksä esa ls dksbZ ugha

nzoksa ds izlkj ij vk/kkfjr iz’u

18. ,d nzo ftldk vk;ru izlkj xq.kkad γ gS] dks α js[kh; izlkj xq.kkad okys crZu esa Hkjdj j[kk x;k gSA ;fn xeZ djus ij nzo ckgj fudyrk gks rks

(a) αγ 3= (b) αγ 3> (c) αγ 3< (d) 3αγ =
19. tkM+s ds fnuksa esa >hy dh ryh dk ikuh ugha terk gS D;ksafd

(a) cQZ] Å"ek dh lqpkyd gS (b) cQZ] Å"ek ,oa izdk’k dks ijkofrZr djrh gS
(c) 0°C ls 4°C ds chp ikuh dk vfu;fer izlkj gksrk gS (d) dqN Hkh ugha dgk tk ldrk

20. dk¡p ds ,d yhVj {kerk okys ¶ykLd esa dqN ikjk j[kk gSA ,slk ik;k tkrk gS fd fHkUu-fHkUu rkiØeksa ij ¶ykLd esa gok dk vk;ru fu;r jgrk gSA

¶ykLd esa ikjs dk vk;ru D;k gksxk ;fn dk¡p ds js[kh; izlkj xq.kkad dk eku C°× − /109 6 gks ,oa ikjs ds vk;ru izlkj xq.kkad dk eku

C°× − /108.1 4 gks

(a) 50 cc (b) 100 cc (c) 150 cc (d) 200 cc
21. ,Ydksgy esa Mwch /kkrq dh xksyh dk Hkkj 0°C ,oa 59°C ij Øe’k% 1W ,oa 2W gSA /kkrq ds vk;ru izlkj-xq.kkad dk eku ,Ydksgy dh rqyuk esa de gSA

;fn /kkrq dk ?kuRo ,Ydksgy dh rqyuk esa vf/kd gks] rks [CPMT 1998]

(a) 21 WW > (b) 21 WW = (c) 21 WW < (d) )2/( 12 WW =

22. Å/okZ/kj U-uyh esa nzo Hkjk gqvk gS ,oa uyh dh nksuksa Hkqtkvksa dks fHkUu-fHkUu rkiØe 1t ,oa 2t ij j[kk x;k gSA nksuksa Hkqtkvksa esa nzo LrEHk dh Å¡pkbZ

Øe’k% 1l ,oa 2l gS] rks nzo ds vk;ru izlkj xq.kkad dk eku gksxk
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Å”eh; izlkj ij vk/kkfjr iz’u

23. leku inkFkZ ds /kkrq ds nks xksyksa dk vkdkj leku gS ysfdu ,d Bksl gS ,oa nwljk [kks[kyk gSA nksuksa dks leku rkiØe rd xeZ fd;k tkrk gS rks

(a) nksuksa xksyksa esa leku izlkj gksrk gS (b) Bksl xksys esa vf/kd izlkj gksrk gS

(c) [kks[kys xksys esa vf/kd izlkj gksrk gS (d) fu"d"kZ ij igq¡pus ds fy, vk¡dM+s vi;kZIr gS

24. ,d f}/kkrq iV~Vh nks /kkrqvksa ls feydj cuh gS ftuds α fHkUu-fHkUu gSa

(a) xeZ djus ij ;g vf/kd α eku dh /kkrq dh vksj eqM+rh gS (b) xeZ djus ij ;g de α eku dh /kkrq dh vksj eqM+rh gS

(c) BaMk djus ij ;g vf/kd α eku dh /kkrq dh vksj eqM+rh gS (d) BaMk djus ij ;g de α dh /kkrq dh vksj eqM+rh gS

25. ,d /kkrq dh NM+ dh yEckbZ L o vuqizLFk dkV dk {ks=Qy A gS ,oa blds inkFkZ dk ;ax xq.kkad Y gSA bls nks n<̀+ LrEHkksa ds chp ck¡/kk x;k gSA NM+ dk
js[kh; izlkj xq.kkad α gks rks NM+ dks xeZ djus ij mRiUu ruko T gksxk

(a) LT ∝ (b) 0AT ∝ (c) AT ∝ (d) 0LT ∝

l2
t2

t1

l1
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26. ,d vk;rkdkj IysV esa nks fNnz gSa] ,d oxkZdkj ,oa nwljk vk;rkdkj tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS] rks IysV dks xeZ djus ij

(a) a c<+rk gS] b ?kVrk gS

(b) a ,oa b nksuksa c<+rs gS

(c) a ,oa b c<+rsa gSa ysfdu x ,oa l ?kVrs gSa

(d) a, b, x ,oa l lHkh c<+rs gSa

27. ,d Bksl ds vk;ru izlkj xq.kkad dk eku blds js[kh; izlkj xq.kkad dk x xquk gS rks x dk eku gksxk

(a) 1.5 (b) 2 (c) 2.5 (d) 3

28. /kkrq dh cuh ljy yksyd okyh ?kM+h dk js[kh; izlkj xq.kkad K/102 5−× gSA 15°C ij bldk vkorZdky 2 lsd.M gSA ;fn rkiØe c<+kdj 25°C
dj fn;k tk;s rks ?kM+h

(a) lgh le; crk;sxh (b) le; [kks nsxh (c) le; izkIr djsxh (d) igys le; [kks nsxh iqu% izkIr
djsxh

29. leku yEckbZ l dh rhu NM+ksa dks feykdj ,d leckgq f=Hkqt PQR cuk;k x;k gS] PQ dk e/; fcUnq O gS ,oa vYi rkiØe dh òf) ds fy, QR dk

eku fu;r jgrk gSA PR o RQ ds js[kh; izlkj xq.kkad leku ( 2α ) gSa ,oa PQ dk 1α gS] rks

(a) 12 3αα =

(b) 12 4αα =

(c) 21 3αα =

(d) 21 4αα =

fof’k”V Å"ek] Å”ek/kkfjrk ,oa ty rqY;kad ij vk/kkfjr iz’u

30. fdlh oLrq ds rkiØe dks 1K ls c<+kus ds fy, vko’;d Å"ek dks dgk tkrk gS [MH CET 2001]

(a) ty rqY;kad (b) Å"ek/kkfjrk (c) ,UVªkWih (d) fof’k"V Å"ek

31. fuEu rkiØe ij /kkrqvksa dh fof’k"V Å"ek gksrh gS

(a) T ds lekuqikrh (b) 2T ds lekuqikrh (c) 3T ds lekuqikrh (d) T ls Lora=

32. m nzO;eku dh ,d oLrq dh fof’k"V Å"ek c gS] rks
(a) oLrq dh Å"ek/kkfjrk mc gksxh (b) oLrq dk ty rqY;kad m gksxk

(c) oLrq dk ty rqY;kad mc gksxk (d) oLrq dh Å"ek/kkfjrk c gksxh

33. 10 W 'kfDr ds ,d fo|qr ghVj ls ,d fudk; S yxkrkj Å"ek izkIr djrk gSA fudk; S dk rkiØe ¼fu;r½ 50°C gksrk gS tcfd ifjos’k dk rkiØe
20°C gSA ghVj ds cUn djus ds ckn 1 feuV esa fudk; S dk rkiØe 35.1°C ls ?kVdj 34.9°C gks tkrk gS] rks fudk; S dh Å"ek /kkfjrk gksxh

(a) 1)(750 −°CJ (b) 1)(1500 −°CJ (c) 1)(3000 −°CJ (d) 1)(6000 −°CJ

xqIr Å”ek ij vk/kkfjr iz’u

34. /kkrq dh ,d xsan ,oa vR;ar ruh fLizax leku inkFkZ ds cus gSa rFkk blds nzO;eku leku gSaA bUgsa bruk xeZ fd;k tkrk gS fd ;s fi?kyus yxrs gSa rks
vko’;d xqIr Å"ek dk eku gksxk [AIIMS 2002]

(a) nksuksa ds fy, leku

(b) xsan ds fy, vf/kd

(c) fLizax ds fy, vf/kd

(d) nksuksa ds fy, leku gks ldrs gSa ;k ugha Hkh gks ldrs gSa ;g /kkrqvksa ij fuHkZj djrk gS

35. fdlh fuf’pr nzO;eku dk nzo ftldk vk;ru 1V gS] fu;r cká nkc P ,oa rkiØe T ij 2V vk;ru ds xSl esa ifjofrZr gksrk gSaA ;fn ok"iu dh

xqIr Å"ek L gks rks fudk; dh vkUrfjd ÅtkZ esa of̀) gksxh [Roorkee 1999]

(a) 'kwU; (b) )( 12 VVP − (c) )( 12 VVPL −− (d) L

P Q
O

R
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36. ok;qe.Myh; nkc ,oa 273 K rki ij cQZ ds fi?kyus dh izfØ;k esa [IIT-JEE 1998]

(a) ok;qe.My ij cQZ-ikuh fudk; ds }kjk /kukRed dk;Z lEikfnr gksrk gS (b) ok;qe.My }kjk cQZ-ikuh fudk; ij /kukRed dk;Z lEikfnr gksrk gS

(c) cQZ-ikuh fudk; dh vkUrfjd ÅtkZ esa of̀) gksrh gS (d) cQZ-ikuh fudk; dh vkUrfjd ÅtkZ esa deh gksrh gS

37. 100°C ij fLFkr 1 gm Hkki ds }kjk 0°C ij fLFkr cQZ dk fdruk nzO;eku fi?kysxk

(a) gm
540
80

(b) gm
80
540

(c) 8 gm (d) 8 kg

38. ok;qe.Myh; nkc ij Bksl ds fi?kyus dh fØ;k gksrh gS

(a) le vk;rfud ifjorZu (b) lenkch; ifjorZu

(c) lenkch; ,oa lerkih; ifjorZu (d) #)ks"e ifjorZu

39. – 10°C rki ij fLFkr 3.2 kg cQZ dks fi?kykus ds fy, m nzO;eku ok"i dh vko';drk gksrh gS rks m dk eku gksxk

(a) 400 gm (b) 800 gm (c) 500 gm (d) 900 gm

40. 80°C ij fLFkr 10 kg nzO;eku dk yksgs dk VqdM+k ¼ftldh fof’k"V Å"ek 0.11 cal/gm-°C½ cQZ ds ,d VqdM+s ds lEidZ esa gSA cQZ dk fi?kyus okyk
nzO;eku gksxk

(a) 1.1 kg (b) 10 kg (c) 16 kg (d) 60 kg

41. 0°C ij fLFkr ikuh dks mckyus ds fy, cuZj }kjk fu;r nj ls Å"ek iznku dh tk jgh gSA ;fn cQZ dk rki 0°C ls 100°C rd c<+kus ds fy, 5min
dk le; yxrk gS vkSj 100°C ij bls mckyus ds fy, 28 min dk le; yxrk gks rks ok"i dh xqIr Å"ek twy@xzke esa gksxh (fn;k x;k gS

110.1 −−= Kgcals )

(a) 540 (b) 2250 (c) 2352 (d) 2392

42. 3.5 kg nzO;eku dh ,d oLrq – 15°C rkiØe ij ìFoh dh lrg ls 2 km dh Å¡pkbZ ij fLFkr gSA bls fojkekoLFkk ls fxjk;k tkrk gSA ;g ,d uyh esa
fxjrh gS] ftlesa 0°C ij cQZ j[kh gqbZ gSA tc oLrq iF̀oh ij igq¡prh gS rks ;k=k ds nkSjku gok ds ?k"kZ.k ds dkj.k bldk rkiØe c<+dj 0°C gks tkrk

gSA ;fn g dk eku 10 m/s2 ,oa cQZ dh xqIr Å"ek 5105.3 × J/kg gks rks fi?kyus okyh cQZ dk nzO;eku gksxk

(a) 400 gm (b) 300 gm (c) 200 gm (d) 100 gm

43. ,d fo|qr ghVj ds }kjk M nzO;eku ds nzo dks xeZ fd;k tkrk gS] 1t lsd.M esa nzo dk rkiØe 1T ls c<+dj vius DoFkukad 2T ds cjkcj gksrk gSA

vkxs ds 2t le; esa nzo dk m nzO;eku ok"ihdr̀ gksrk gSA ;fn nzo ds fof’k"V Å"ek dk eku c gks rks ok;qe.My esa Å"ek {k; ,oa crZu ds }kjk Å"ek {k;

ds eku dks ux.; ekuus ij DoFku dh xqIr Å"ek dk eku gksxk

(a)
1

212 )(
mt

tTTMc −
(b)

1

212 )(
MT

tTTmc −
(c)

1

21

mt
TMcT

(d)
212

1

)( tTTMc
mt

−

dSyksjhfefr ij vk/kkfjr iz’u

44. 100 g cQZ dks 100°C ij fLFkr 100 g ikuh esa feyk;k tkrk gS rks feJ.k dk vafre rki gksxk [SCRA 1996]

(a) 10°C (b) 20°C (c) 30°C (d) 40°C

45. 0°C ij 1kg cQZ dks 10°C ij 1kg ikuh ds lkFk feyk;k tkrk gS rks ifj.kkeh rki gksxk

(a) 0°C ,oa 10°C ds chp (b) 0°C ds cjkcj (c) 0°C ls de (d) 0°C ls vf/kd

46. 0°C ij fLFkr 1g cQZ esa 100°C ij 1 g Hkki feyk;h tkrh gSA rkih; larqyu izkIr djus ij feJ.k dk rki gksxk

(a) 1°C (b) 50°C (c) 81°C (d) 100°C

47. 100°C ij fLFkr 50 gm ds yksgs ds ,d VqdM+s dks 100 gm ikuh esa Mkyk tkrk gS] ftldk rki 20°C gSA feJ.k dk rki 25.5°C gS] rks yksgs dh

fof’k"V Å"ek (Calorie/gm°C) esa gksxh

(a) 0.341 (b) 0.267 (c) 0.082 (d) 0.148

48. ,d crZu esa 10g cQZ ,oa 0°C ij 100 gm ikuh j[kk gqvk gSA blesa 100°C rki okyh ok"i ftldk nzO;eku m gS izokfgr dh tkrh gS] ftlls iwjh cQZ

fi?ky tkrh gS ,oa bldk rki 5°C c<+ tkrk gSA crZu ds }kjk vo’kksf"kr Å"ek dks ux.; ekuus ij] m dk eku gksxk

(a) 2.1g (b) 4.2g (c) 6.3g (d) 8.4g

49. 10 cal/°C Å"ek/kkfjrk dh ,d xsan dks HkV~Vh esa HkV~Vh ds rkiØe rd xeZ fd;k tkrk gSA blds ckn bls ikuh ds ,d crZu esa Mkyk tkrk gSA crZu ,oa

blesa j[kh oLrq dk ty rqY;kad 200 gm gSaA crZu ,oa blesa j[kh oLrq dk rkiØe ;fn 10°C ls 40°C rd c<+rk gS rks HkV~Vh dk rki gksxk

(a) 640°C (b) 64°C (c) 600°C (d) 100°C
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50. – 20°C ij fLFkr 10 g cQZ dks ,d dSyksjhehVj esa j[kk tkrk gS] ftlesa 10°C ij 10 g ikuh gSA ikuh dh fof’k"V Å"ek dk eku cQZ ds eku ls
nksxquk gSA rkih; larqyu dh voLFkk esa dSyksjhehVj esa gksxk

(a) 10 g cQZ ,oa 10 g ikuh (b) 20 g ikuh

(c) 5 g cQZ ,oa 15 g ikuh (d) 20 g cQZ

51. leku vk;ru ds rhu nzoksa dks vkil esa feyk;k tkrk gSA ;fn budh fof’k"V Å"ek 321 ,, sss ,oa buds rkiØe 321 ,, θθθ rFkk ?kuRo Øe’k%

321 ,, ddd gks] rks feJ.k dk vafre rki gksxk

(a)
332211

332211

sdsdsd
sss

++
++ θθθ

(b)
332211

333222111

sdsdsd
sdsdsd

++
++ θθθ

(c)
332211

333222111

θθθ
θθθ

ddd
sdsdsd

++
++

(d)
332211

332211

θθθ
θθθ

sss
ddd

++
++

52. leku nzO;eku ds rhu nzoksa A, B ,oa C dk rkiØe Øe’k% 10°C, 25°C ,oa 40°C gSA ;fn A ,oa B dks vkil esa feykus ij feJ.k dk rkiØe 15°C
gksrk gS ,oa B ,oa C dks feykus ij feJ.k dk rkiØe 30°C gS rks A ,oa C dks vkil esa feykus ij feJ.k dk rki gksxk

(a) 16°C (b) 20°C (c) 25°C (d) 29°C
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